

EL OBRERO

AÑO X

ELCHE 2 DE SEPTIEMBRE DE 1934

NÚM. 421

Pro-Palmerales

"OTRA VEZ TALAN PALMERAS"

Con este título publicaba «El Ilicitano» en su último número, veintidos líneas señalando que se talaban palmeras y queriendo señalar su supuesta ignorancia de los acuerdos adoptados por nuestro Ayuntamiento en defensa de los famosos palmerales de Elche.

Ha motivado este trabajo de «El Ilicitano», el atentado perpetrado por la Hiladora Ilicitana, S. A. contra el palmar ilicitano, talando 21 palmeras de los dos huertos mejores de Elche. El de Abellán y el de don Claudio. Haremos historia para refrescar la memoria de «El Ilicitano».

La labor que en defensa de los palmerales, orgullo de nuestro pueblo, realizó nuestro camarada Manuel Rodríguez al frente de la Alcaldía, nunca ha sido superada, ni siquiera igualada, por ninguno de los muchísimos alcaldes monárquicos que en Elche hemos tenido, a pesar de que todos han alardeado de defensores de las tradiciones y monumentos artísticos de esta Ciudad; de patriotas y de un sin fin de cosas más, que parece que sean exclusivo patrimonio de los ricos y precisamente es de lo que más carecen; de patriotismo y de amor a las cosas de arte.

Aquella labor tuvo su fruto. El Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, con fecha 8 de Marzo de 1933, dictaba un Decreto, por el que se declaraba sitio de interés social el palmar ilicitano y se prohibía, no solamente la tala de estos árboles, sino también el que se realizaran trabajos encaminados a matar las palmeras.

Se creaba un Patronato, dependiendo del Ministerio citado y se dictaban normas para sancionar a los infractores del señalado Decreto.

Aquella labor del camarada Rodríguez, siendo Alcalde, tuvo la suerte de que por una vez se hiciera justicia con los actos realizados por nosotros los socialistas. Sin poseer huertos nos preocupábamos por ellos, los defendíamos, y aquella preocupación y defensa, nos valió el que entidades como la Academia de Bellas Artes de San Fernando, Casa Regional Valenciana, etc., y personalidades relevantes en las artes, como D. José María López Mezquita, D. Teodoro de Anasagasti y otros más, felicitaran a nuestro compañero Manuel Rodríguez por su labor en defensa de lo que ellos consideraban una de las mejores riquezas de nuestra flora y de nuestro arte patrio.

El Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 28 de Abril del mismo año, acordó prohibir la edificación de tipo corriente en la zona de palmerales declarados de interés social y que para edificar, aparte de no tenerse que talar palmeras, habrían de reunir los edificios unas características arquitectónicas que estuvieran de acuerdo con el paisaje. Esto es que no afearen los edificios a nuestros palmerales.

Nada ha servido en esta ocasión. Los poderosos, los tantas veces erigidos en defensores del principio de autoridad, han arrollado al Ministerio de Agricultura, al Ayuntamiento de Elche y a cuantos organismos, como el Patronato Nacional de Turismo afecto a la Presidencia del Consejo de Ministros, han dictado normas y disposiciones defen-

Los menores de edad, para Salazar Alonso, ni podrán organizarse ni pensar con rebeldía contra el sistema burgués, en cambio, en vez de mandarlos a la escuela, se les someterá a trabajos forzados para enriquecer al sistema de gobierno feudal que el Capitalismo ejerce en nuestros días

Ficha número 10 de nuestro Archivo

Antes de triunfar el movimiento revolucionario, dirigido por Plutarco Elias Calles, cuando el país entró en los tristemente célebres años de la etapa del General de fatal recordación, cayó en manos de unos foragidos reaccionarios, el Ayuntamiento de Los Jaimes.

El segundo de abordo, de origen criollo, era un beato que se le conocía por el «Roepan de Sacristía». (Debemos aclarar que Roepan, es nombre de ratón).

Beato y Jaimista, a más de otros apellidos, que iremos conociendo a medida que se desarrolle la presente información que nos envían los ciudadanos de Los Jaimes.

La más codiciada fuente de ingresos era la Jefatura de Mercados, o sea, que el mejor enchufe era éste y como segundo de abordo, el «Roepan de Sacristía» se incrustó como una lapa a la susodicha Jefatura.

Sus primeras medidas se encaminaron a trasladar de un sitio para otro a los vendedores del Mercado de Abastos. No hay para qué decir, que los mejores puestos pasaron a ser ocupados por los amigos y secuaces del Jefe, con grave perjuicio para los que no eran de su agrado.

Como compensación a tanta distinción, no le faltaron desde aquel día al Roepan, las mejores frutas, hortalizas, carnes, pescados, etc., por todo lo cual no tuvo que abonar ni un maravedí. ¡Por algo era el Jefe de Mercados, qué caray! Aquellos obsequios de sus amigos y secuaces, llegaron a constituir, al correr el tiempo, una ineludible obligación, a cambio de lo cual ya correspondía el Jefe con algo.

Presentóseles a los tripulantes de la fragata, un provechoso «cambalage». La construcción de una red de distribución de aguas potables, cuyas obras resultaron ser un verdadero desastre para el erario público, no tanto para el Capitán y su abordo, de los cuales se llegó a decir, que habían sido objeto de «unas filtraciones». Igualmente se aseguró que, como consecuencia de este «cambalage» el segundo de abordo implantó y dió gran impulso a su nueva industria.

Muy en contra de las «buenas costumbres», con el beneplácito de los dueños del timón municipal, fué abierto en una de las calles más importantes de la población, un establecimiento de género alegre, dedicado a la venta de artículos de comer, beber, arder y otros, cuya denominación sólo recordamos terminaba en «er».

En este establecimiento criollo, trabajaban unas chicas, mediante autorización y beneplácito de las autoridades. A cambio de la autorización concedida para ejercer dicha industria, el dueño del establecimiento, satisfacía unos pagos u honorarios, que se transformaron en un bonito «canon» que cobraba el Roepan de Sacristía.

No eran los cuartos, pesos o centavos, lo que más le atraía a Roepan hacia el establecimiento criollo, con gustarle los chavos más que a las moscas la miel; sino que la fuerza de atracción, como poderosa Ley física, la ejercían sobre todo

las MAMÁS DE LAS CHICAS, con las cuales se entretenía Roepan.

Algún atrevido, tuvo la infeliz idea de publicar estas andanzas de Roepan, en un semanario de la localidad titulado, si no estamos mal informados, «El Populaire».

Aquello no le inmutó a Roepan de Sacristía. Él continuaba percibiendo el «canon» y entregado a las MAMÁS DE LAS CHICAS, que ya se cansaban del beato.

Como buen católico, y acreditado jaimista, confesaba y comulgaba. ¡Ay la hostia!, y como es natural, todos los años, la noche de jueves santo, visitaba las iglesias, en unión de los pundrosos caballeros

de la Sagrada Orden del Consistorio; pero como colofón al pasacalles nocturno anual, al terminar éste, se dirigían al indicado establecimiento criollo, a reponer las fuerzas perdidas. Ya que las visitas a los templos de Los Jaimes les habían producido cierto cansancio y dolores en las rodillas de orar ante el hijo de Dios fallecido, nada más a propósito para reponer sus fuerzas, que entregarse a los ritos del Dios Pagano, a quien tanto adoraba y rendía tributo Roepan de Sacristía, cuando se entregaba a las MAMÁS DE LAS NIÑAS.

Si para alguien «la cara no es espejo del alma», en este caso se hallaba Roepan de Sacristía.

Su beatífico aspecto servía para encubrir una moral indigna. Nunca le faltaron los compromisos, ni los lances amorosos de contrabando.

Cuando no tenía una querida, tenía dos y no tenía nada que temer, por cuanto, con una confesión y una hostia, se quedaba como nuevo, limpio de todo pecado.

Por cierto que malas lenguas dieron en decir que de uno de esos clandestinos amores, existe fruto (nosotros ni quitamos ni ponemos Rey) pero por el tiempo ya se sabrá y allá él con su pecado como hombre y como autoridad.

En las propagandas de los artículos industriales dedicados a limpiar la ropa, a matar moscas, a combatir la polilla, a exterminar los insectos, nunca se ha aconsejado por nadie, que los mejores remedios para ello sean la confesión y la comunión, en cambio todo el mundo sabe, que para limpiar el alma de los pecados, se recomienda este procedimiento barato y excesivamente eficaz desde punto de vista católico. Muchos de la cuerda saben que estos ritos son monsergas y ganas de perder el tiempo, y confiesan lo que al revelarlo no les puede perjudicar, lo que no se atreven a revelar al padre de almas, es por ejemplo, que un señor, sea Alcalde, o simple ciudadano, ha hecho transfusión del gonococo a su esposa, (a la que es su esposa ante el Altar de Dios), porque sabemos todos que hay muchos beatos que no tienen inconveniente en practicar la bigamia y la trigamia desde luego extraoficial y como consecuencia de ello, a la menor de cambio, le endilgan a su esposa algunas raciones de gonococo.

EL DEL FICHERO

En la última huelga general, con la rescisión de los contratos individuales, ilegalidad del movimiento y persecución policiaca, se intentaba una sola aspiración, ésta: «El aniquilamiento de la organización obrera».

A pesar de todas las circunstancias en una juerga que corrieron siete magnates de la Industria, y que tuvo por escenario «La Sin Nombre» de Alicante en donde a costa de los gomeros, se pagaron OCHOCIENTAS CINCUENTA Y OCHO PESETAS, importe de la borrachera colectiva, entre vivas, brindis e intervención de las fuerzas de asalto. Si hace falta daremos los nombres.

A consecuencia de publicar la pasada semana las anteriores líneas, hemos recibido una sustanciosa carta, firmada por «Un magnate de la Industria», no pudiéndose publicar esta semana; a la próxima lo haremos.

Continúan sin publicarse las cuentas de la Comisión Popular de Fiestas, por hallarse trabajando los CONTABLES en el cierre de libros

ras del único bosque de palmeras que en Europa existe y que por su semejanza le ha valido a nuestra Ciudad, el título de la «Jerusalén de Occidente».

De todo se han burlado en esta ocasión los señores de la Hiladora Ilicitana.

Nuestro camarada Hernández Rizo, Alcalde accidental, al enterarse del atentado a nuestro palmar, llamó a D. Porfirio

Pascual Pascual, solicitante de la autorización para talar 28 palmeras y después de hacerle saber que lo hecho era un crimen contra nuestra riqueza artística y una falta a la autoridad, quedó detenido en el Retén de la Guardia Municipal, siendo libertado después. Podrá haberse extralimitado nuestro compañero Juan Hernández, en el ejercicio de sus funciones, pero francamente de-

cias favorables a la patronal, la organización quedó en pie. Sólo consiguieron algunos patronos entre ellos «Fabricantes de Suelas de Caucho Aglomerado S. A.» arrancar a sus operarios la mitad del importe de la semana de vacaciones. ¿Para qué? Para tirar-

mos, que es poco aún lo que se ha hecho. Seguidamente se ha cursado la correspondiente denuncia a la Jefatura del Servicio Forestal de la Provincia, encargada de tramitar el expediente, con cuya sanción no creemos, porque muy bien pudiera darse el caso de que tuviera que sancionar estas faltas algún dueño de palmaral interesado en cortar el suyo.

¡Ingresad en la Juventud Socialista!

No podemos creer que los de «El Ilicitano», que en la fecha en que se llevaba a efecto aquella labor que anteriormente señalamos en defensa de nuestro palmaral, publicaba también artículos enalteciendo la misma, desconozca los acuerdos que reseñados quedan, así como tampoco el adoptado por el Ayuntamiento en 31 de Marzo de 1933, nombrando delegado del municipio en el Patronato a que se refiere el art. 5.º del Decreto de 8 de Marzo de 1933, cuyo acuerdo se comunicó a la Dirección General de Montes, Pezca y Caza, como correspondía.

Y como no se puede creer que esto lo desconociera «El Ilicitano», es por lo que nos causó asombro la pregunta hecha por este semanario en su trabajo a que nos referimos de «¿Cómo el Ayuntamiento autoriza todo esto? De forma es, señores de «El Ilicitano», que el Ayuntamiento no ha autorizado nada de eso. Sus acuerdos bien claramente lo dicen y en la presente ocasión, refiriéndonos a la corta de palmeras hecha por la Hiladora Ilicitana S. A., aún está el expediente sin resolver por parte del Municipio, luego no puede haber sido autorizada esa entidad industrial para que llevara a cabo la tala de parte de nuestro palmaral.

Es muy posible y casi seguro, el que alguno de los accionistas de esa entidad Hiladora Ilicitana, haya sido enrolado en la lista de palmerales voluntarios; que por parte de «El Ilicitano», se le haya enaltecido como uno de los más valiosos defensores de nuestra tradición y que hasta haya tenido la iniciativa de lanzar una palmera el día de la Alborada. No está mal. Todos los palmerales voluntarios serán lo mismo, amantes de la tradición que representa el lanzar una palmera hecha de cohetes más o menos luminosos, y sin embargo, cuando ven la forma de ganarse unos miserables cuartos no tienen ningún inconveniente en talar palmeras auténticas, centenarias, legadas por nuestros antepasados, traídas por los fenicios y que tanta fama han dado a nuestro pueblo.

Nosotros, tan acusados de materialismo, nos erigimos en defensores de nuestra gloria local. Defendemos nuestros palmerales como los defendería aquel viejecito que se llamó Perico Ibarra. No nos haremos atrás, ni seremos como muchos que no cesan de cantarle al arte y a la tradición, para después mofarse de ello y derribar de un hachazo lo que tantos siglos ha ido formándose con el exclusivo fin de dar sombra, honra y prez a este rincón levantino, tan admirado por los artistas de todo el mundo.

Los socialistas defenderemos el palmaral. Sépanlo los de «El Ilicitano». No canten más alabanzas a lo que no sienten. ¡Cuántos de «El Ilicitano» habrán talado ya palmeras!

La Agrupación Socialista de Elche, en asamblea general celebrada el pasado domingo, acordó protestar cerca de todos los organismos competentes, del atentado a la riqueza histórica de nuestro pueblo y a tal fin elevará escritos a la Academia de Bellas Artes y cuantas personalidades sientan de verdad, amor y admiración por nuestros famosos palmerales.

EL OBRERO, por su parte, hará cuanta campaña en pro de las palmeras sea necesario. Nada más.

Bibliotecas Municipales
d'ELX
Organo del Partido Socialista

Judiada...

En números anteriores, el órgano de las derechas, de una manera hipócrita, trata de la suspensión de empleo y sueldo, del empleado del Ayuntamiento en el cargo de Vigilante de Obras, Jaime Martínez Torres, pero en el número del día 18 y con el título de «Una Judiada», trata el papelucho en cuestión tan canallescamente el asunto, que nos vemos obligados a salirle al paso una vez más, para que la opinión sensata juzgue los hechos y haga justicia, ya que por el Tribunal competente no se hizo, sobreseyendo la causa.

¡Pues no faltaba más! ¿Cómo iba a fallar el actual juez en contra de uno de sus lacayos?

Ante el Concejal instructor, comparecieron los testigos siguientes:

Voz pública. Ordenanza. Cabo de peones. Aparejador. Arquitecto. Tomás Quiles. Alejandro González. Pascual Hernández. Antonio Quiles. Cavetano Lledó. José Román. Jaime Alemañ. Asunción Lafuente.

Todos ellos empleados Municipales

Y los Tenientes de Alcalde, Pedro Maciá Antón y Jerónimo Soler Ruiz.

Los testigos, en sus diferentes declaraciones, dicen de una manera clara y categórica, ser incierto que el Sr. Alcalde Manuel Rodríguez Martínez, incurriera en inmoralidad alguna, sinó al contrario, siempre obró con una entera justicia, con miras a los intereses del erario municipal, y que ellos responden con sus firmas de ser ciertos los pagos efectuados.

Una judiada—dice «El Eco»—

¿Pero qué mayor judiada que la vuestra, al amparar en vuestras columnas un acto de verdadera indisciplina, de falta de respeto a superior y con la agravante de calumnia?

¿Es que acaso no conocimos vuestros instintos, vuestra canallesca intención, y vuestras inmoralidades?

¿Es que acaso no recordamos los años de mando de los Tari, Alonso Blasco, Bonete, Ruiz Chorro y Ferrández Ripoll, que se hacían mangas y capirotos del dinero ingresado en arcas municipales?

¿Pero es que acaso no sabemos las inmoralidades—no ya de orden material, sino de orden moral—que los anteriores alcaldes cometieron durante su actuación al frente del Municipio con infelices obreras, con nodrizas y con las señoronas de crucifijo?

Pues el Ayuntamiento, en buen acuerdo, optó por la separación del Vigilante de Obras Jaime Martínez Torres, no ya por su ideología católica—pues de ser así lo hubiera separado antes—sino por ser un empleado incompatible y perjudicial para la buena marcha del cargo que ostentaba.

No hay judiada. No somos peores que los judíos de la «Festa», al contrario, somos mucho más humanitarios que vosotros, pues queremos que este cargo lo ocupe un padre de familia más honrado que el que anteriormente lo ocupaba, con más dignidad, con más derecho, y con aquella confianza que para las cuestiones municipales debe tener todo funcionario, no queremos ya por más tiempo que los cargos sean ostentados por los lacayos de la burguesía, a la cual asesoran con calumnias viles, hijas del canalla que las dice.

A favor de los campesinos presos

Importa la suma anterior	1.752'20
Donativo de A. Candela	1'00
» » V. Soler	1'00
» » un simpatizante	1'00
Por números de rifa	
Sindicato Artes Blancas	30'75
Sociedad de Carreteros	15'00
Dependientes de Comercio	15'00
«La Turbina»	105'00
Agricultores	60'00
Chaufers	15'00
Barberos y Peluqueros	15'00
Vigilantes y Serenos	15'00
Espectáculos Públicos	15'00
Camareros y Similares	15'00
S. de Construcción	105'00
Textil	105'00
Constructores de Calzado	105'00
Cortadores en Piel	45'00
Sociedad de Tipógrafos	15'00
Vendidos por varios compañeros y compañeras	374'25
Total	2.806'20

La Exposición Vives García

En el salón de recreo de la Sociedad Artística Orfeón Illicitano ha expuesto sus obras pictóricas María Vives García, hija de nuestro correligionario José Vives.

En nuestra calidad de informadores, hemos visitado la Exposición, y aunque legos en el arte de Apeles expondremos nuestra modesta opinión por si le fuera útil a nuestra amiga María Vives.

Grandes progresos se han operado en los conocimientos de la expositora; bien lo demuestran sus obras.

En proporción con su edad y

con el tiempo que se dedica a este arte, podríamos decir que las obras expuestas, representan un prodigio de arte, y que en lo futuro María Vives García puede que sea una verdadera artista.

Con la sinceridad que nos caracteriza señalaremos una dificultad que hemos observado en la obra «autorretrato», consistente en el abuso de la línea y de detalle minucioso, a lo que hemos de recordarle aquellos consejos de su primer profesor D. Mariano Antón en que la recomendaba que prescindiera de los detalles pequeños, por ser estos inservibles.

Observe la amiga Vives, que los pintores, solo se dedican al detalle cuando han llegado a la cúspide. Como ejemplo tiene en el Museo de Arte Moderno, una obra de uno de los hermanos Madrazo en la que se le pueden distinguir a la joven objeto de la obra, las bellezas de su hermosa cabeza. Igualmente podrá encontrar un derroche de detalle en las miniaturas de Federico Madrazo expuestas en el Museo del Prado; pero tenga presente como hemos dicho en un principio que solo cuando se llega a la altura de estos pintores se puede utilizar el detalle.

Muchísimas de las obras expuestas merecen nuestros plácemes, pero de una manera especial el retrato de D. Carlos de Baraibar.

Parece ser que la joven artista tiene predilección por los retratos y los paisajes, pues es lo que con mas maestría domina.

Al dar fin a estas líneas no podemos hacerlo sin antes felicitar a nuestro camarada José Vives Vives y expresar nuestra admiración a la joven Vives García a quien exhortamos para que siga el camino em-

prendido con mas fé y entusiasmo si cabe, hasta llegar a la meta de sus aspiraciones, dando con ello un mentís al concepto que el régimen capitalista que padecemos, tiene formado de la mujer de condición humilde.

Movimiento obrero

Grupo Femenino Socialista

Para esta tarde, a las 5 y media, se convoca a Junta General extraordinaria para tratar un asunto de trascendental importancia, en el Salón Nuevo.

Se recomienda la puntual asistencia de todas las afiliadas.

EL COMITÉ

Juventud Socialista

Se convoca a Junta General ordinaria continuación de la anterior, para mañana lunes 3 del corriente, a las 10 de la noche, en el salón nuevo.

Por tener que discutirse la Memoria al primer Congreso provincial, se ruega la asistencia de todos los afiliados.

EL COMITÉ

Constructores de Calzado y Oficios Similares

Se convoca a Junta General extraordinaria para el próximo lunes día 3 del corriente, a las 9 y media de la noche, en el salón viejo de nuestra Casa.

Se ruega la puntual asistencia de todos los afiliados

LAS DIRECTIVAS

Imp. Moderna.—Elche.

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Miguel Salvetti Pardo
MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Corredera, 12 ELCHE

TRANSPORTES
LA ILICITANA
(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico
ELCHE - VALENCIA
combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uxó, Palma de Mallorca y Zaragoza.

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 213.

Agencia en Valencia: S. Vicente, 131 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitario en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Masías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompañe; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignación de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrones
Teléfono, 117

Canalejas, 32 ELCHE

BLASCO

SASTRE

Castelar núm., 10-1.

NUEVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO.
PRONTITUD Y ECONOMIA

NO EQUIVOCARSE
CURA FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARISTO)

Ricardo

Bicicletas y accesorios - Agencias de las acreditadas marcas ORBEA y THOMANN (española) (francesa)

No compre usted bicicletas ni accesorios sin antes visitar la CASA RICARDO

Avd. B. Ibáñez, 32 - C. Alicante
ELCHE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO
ARRABAL Y CENTRO

D. José Pomares
Llano y Sta. María
D. Antonio Brú Gómiz
PRACTICANTES
D. Mariano Casas Antón.

Conferencia de Seguros Sociales

El día 17 del anterior mes, en el Salón Grande de «Círculo Obrero», dieron una notable conferencia sobre tema tan importante y sugestivo de «Los Seguros Sociales» nuestros estimados camaradas Francisco Sanchiz y Manuel Vigil.

Hizo la presentación de los oradores con atinadas frases el compañero Pomares, hablando en primer término el veterano Sanchiz, quien muy elocuentemente se extendió en largas consideraciones sobre el tema, demostrándonos con acertada argumentación y abundamiento de datos, el estar bien empollado de la materia.

La brillante peroración de tan estimado y querido amigo fué premiada con una merecida salva de aplausos.

Comienza el compañero Vigil recogiendo la opinión bastante extendida en un sector de la clase trabajadora de que aspirando a una inmediata transformación del régimen social imperante, cuanto se relaciona con las mejoras obreras pierden actualidad y significan un desgaste estéril para la finalidad más importante, y calificó de errónea esa opinión, como lo demuestra el hecho ruso, ya que en Rusia lo que sobrevivió a la época zarista ha sido la organización de los seguros sociales que, deficiente y todo, ha prestado grandes servicios a la causa bolchevista, aunque desde entonces se ha procurado mejorar el régimen a los seguros, dándole la mayor eficacia.

Hizo un resumen de las propagandas anteriores con motivo de obligatorio, en que un ejemplo de lo realizado en otros países se de-

mostraba que la modesta pensión de una peseta diaria y la edad de 65 años para tener derecho a percibirla, más que demostración de tacañería con los trabajadores era medida de prudencia para crear y consolidar el nuevo derecho social que representaban las pensiones de vejez, ya que esto antes estaba completamente abandonado. Dijo que, además, esta ley de retiro obrero en vigor, modesta y todo había dado lugar ya a la entrega de cuantos van cumpliendo la edad de 65 años, de más de cincuenta millones de pesetas, desembolsados por el Estado y los patronos.

Asimismo el conferenciante manifiesta que, como se había prometido en aquella primera propaganda y en la ley actual del retiro obrero, había llegado la hora de mejorar ésta, y tomó la iniciativa para ello el compañero Francisco Largo Caballero, siendo ministro de Trabajo, disponiendo que el Instituto Nacional de Previsión, organismo autónomo del Ministerio de Trabajo, en el que están delegadas las funciones públicas a los seguros sociales estudiará y redactará proyectos de ley de invalidez, muerte y enfermedad para unificarlos con los de vejez y maternidad, coordinados con los de accidentes del trabajo.

Y casi terminado el proyecto del seguro social de Invalidez, Vejez y Muerte, era llegada también la hora de darlo a conocer a los obreros, tanto por las importantes reformas, mejorándolo, que se han hecho en la edad y las pensiones, extendidas a la viuda y huérfanos, como por ser el primer seguro social en que los obreros, al igual que las aseguradas en el de Maternidad, pagan una cuota obligatoria, con lo que adquieren el derecho

no sólo a intervenir más directamente que ahora en la administración de los seguros, sino a pensiones hasta del 80 por 100 del salario por el cual paguen su cuota, en la edad de 65, de 60 y aún menos en las industrias agotadoras o en caso de invalidez, en que se cobrasen los dos tercios del salario.

Y de exponer cuanto dejamos dicho, que es un reducido extracto de la peroración de Vigil, preguntó si esto y cuanto se relaciona con el paro no interesa hoy y mañana a la clase obrera, cumpliéndose además un punto del programa del Partido que dispone sean atendidos los menores de edad y los viejos, por los útiles para el trabajo, lo que no será posible sin una organización de los seguros sociales, que el nuevo régimen tendrá menos que hacer cuanto más encuentre ahora preparado y con hombres capacitados para desarrollar la nueva obra social, siendo pues esta labor verdaderamente revolucionaria, ya que contribuye a enaltecer la moral, la dignidad y la inteligencia de los hombres del porvenir, aptos para las funciones del nuevo régimen social.

El compañero Vigil fué aplaudido también por el numeroso público.

Actos análogos al de aquí se han celebrado con la intervención de dichos compañeros, primeramente en Alicante y después en Novelda, siendo escuchados con agrado por los trabajadores, tan expertos conferenciados, por el dominio que tienen de tema tan complicado como el de Seguros Sociales, y por ser de gran interés para nuestra clase.

Leed RENOVACION

VALENCIANAS
¿Que ve la Gestora?
¡Pobre criatura!

Una mare previsorá,
cuant plora la criatura,
li diu en molta ternura:
«Chito, que ve la Gestora».
¿Han observat quina treta?
Aixó es un coneximent.
perque el chic calla al moment
y la mare satisfeta.

Porga eficás

Un sùchecte se menchá
un sent de figues de pala.
(No sé com nó reventá
lo mateix que una sigala).

¿De porgues? Michá dotsena.
Y al dir: «La Gestora ahí está»,
feu de ventre y es quedá
mes llimpio que una patena.

Els valentóns del Raval

¡Ya ve per el Palmeral
pera fero tot astelles!
(Se enteren els del Raval
y fuchen como a sentelles)

Yo anava en les avansaes.
Ningú me pugué alcansar,
y rendit me vach parar
en el motor de Sivaes.

Escarmens

—Si me contestes, chiquet
bé a esta pregunta, tendrás
en ta casa un bon choguet.
—Diga.

—¿Sí? ¿Te atrevirás?
—Desde luego, sí señor.

—Contestam. ¿Qué es la
[Gestora?]
—¿No usap vosté? Una
[señora...]

—¿Com?
—La muller del Gestor.

Notisia desconsertant

—¡Plam! ¡Plam! ¡Manolo!
—¿Qué pasa?
—La plasa plena de chent.
—¿Qué fa eixa chent en la
[plasa?]
—Vistet y fuch al moment.
—Home, deixame dormir...
—Que está en funsións la
[Gestora.
—¿Cuánt me has vist a mí
[fuchir
per res de este mon? ¡bacora!
S. FERRÁNDEZ

ACTOS CIVILES

En su residencia de Orán, ha tenido lugar el nacimiento de una niña hija de los compañeros Mercedes Martínez y José Villalobos y nieta del veterano camarada Martínez Ibernón. Se la puso el nombre de Antonia.

Felicitemos a los compañeros Martínez-Villalobos, y abracemos al camarada «Piso».

El día 26 del pasado fué inscrito en el registro civil con el nombre de Privato un hermoso niño hijo de nuestros compañeros Vicenta Segarra y Privato Maciá. Tanto el recién nacido como su madre se hallan en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

El lunes 20 de agosto dejó de existir tras rápida y cruel enfermedad, nuestro querido compañero, José Ceva Antón esposo de nuestra compañera Dolores Molto Ruiz, afiliada al Grupo Femenino Socialista.

Nuestro más sentido pésame a toda la familia y en particular a su esposa e hija.

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Antonio Brú Gomis

CENTRO Y SANTA MARIA

D. Jenónimo Sánchez Pascual

LLANO

D. Miguel Salveti Pardo

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.

Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17

ELCHE

**¡TRABAJADORES! ADQUIRIR LOS MUEBLES DE LA
Cooperativa Obrera de Producción de Muebles "La Respense"**

ASPE (ALICANTE)

Representante en ésta **Manuel Arabid** Calle Alvaro núm. 2

Rafael Niñoles Guillén

Odontólogo

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la **CALLE CANALEJAS, 38, 1.º**
(Ribera de la Imprenta Segarra)

**Sombrereria
BELTRAN**

Mariana Pineda, 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad
Exclusiva de los
"Sombreros Fernández y Roche"

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

American Salón Barbería
Calle Canalejas.—ELCHE

Francisco Payá

MARIANA PINEDA, 16

Aparatos de Radio y
Materiales Eléctricos
Grandes novedades en discos baillabies y de canto

Venta de agujas Parlophon

SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO

PLAZA CERVANTES, 7.1.º

Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

Comidas y camas

casa del compañero

Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

Disponible

POLICLÍNICA

DE

Oftalmología y Otorinolaringología

A CARGO DE LOS DOCTORES

M. ORTEGA

B. NAVARRO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sigasta, 3 y 5 (frente a Correos)

SEA USTED ELEGANTE

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Mariana Pineda, núm. 8

ELCHE

Compra-venta de fincas

¿Desea comprar o vender casas, solares o fincas rústicas?

Escriba al apartado de Correos núm. 10 y verá satisfechos sus deseos con prontitud.

Rigurosa reserva y discreción

Gran rapidez en las operaciones

**PEDRO TORRES
DENTISTA**

CANALEJAS, N.º 36 (Bajos)

(No equivocarse, entre el café Casanova y la Farmacia Pinto)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'80

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 15 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 3'00 pias.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

¡En pie, trabajadores del campo!

El presente mes de septiembre, y convocado por las Juventudes Socialistas se celebrará en Madrid una Conferencia Campesina. A ella acudirán trabajadores de toda España. Tiene como objetivo esta Conferencia despertar su espíritu de clase y lograr un acercamiento eficaz entre los trabajadores del campo y de la ciudad, entre el proletariado campesino y el industrial, intentando lograr la fusión, no conseguida todavía, entre ambos.

Se pretende llegar a la identificación de sus intereses, a su conjugación en objetivos finales definitivos.

No necesitamos encomiar la importancia trascendental de esta Conferencia. En ella van a tomar parte campesinos de las más apartadas regiones agrícolas, campesinos alejados hasta ahora de toda lucha económica y social, resignados con su suerte de eternos esclavos de la gleba y convencidos del fatalismo de su situación.

Vienen a ella los campesinos a afirmarse como fuerza revolucionaria, como clase consciente de sus derechos y de las obligaciones y deberes que para lograrlos necesitan imponerse. Su presencia constituye uno de los acontecimientos más importantes registrados en el movimiento obrero español de estos últimos tiempos. Supone el levantamiento de enormes masas campesinas que consciente de su fuerza se hallan dispuestas a conquistar, formando un frente común con sus hermanos, los obreros de la ciudad, todo lo que en justicia les corresponde, siguiendo el camino iniciado por estos de una franca rebeldía y una intensa preparación revolucionaria.

Por ello, y recogiendo este espíritu, manifestado de una manera magnífica en la reciente huelga de campesinos, las Juventudes Socialistas, firmes en su intento de constituir la vanguardia de la insurrección, han convocado la Conferencia que comentamos con el fin de encauzar de una manera eficaz esta rebeldía y facilitar el acercamiento de ambas clases del proletariado, el rural y el industrial, para lograr el frente común revolucionario.

¡Salud, camaradas del campo! Vuestros hermanos de la ciudad os esperan firmes, con el puño en alto, en actitud de saludo revolucionario obligando a vuestra rebeldía. Enviad vuestros representantes a la Conferencia campesina, y vosotros, los que quedáis en el campo, sabed—y de ello tendriais fe por vuestros representantes—que hermanos vuestros en dolor y en el sufrimiento hoy, en la lucha violenta y en la victoria mañana, quedan contentos en la ciudad trabajando con un mayor optimismo, con una mayor confianza en el triunfo, al saber que vosotros también os aprestáis, dura, inflexiblemente, a cumplir con vuestro deber de proletarios.

(Servicio de Prensa Editorial RENOVACIÓN)

ESTAMPAS

Las virtudes de un futuro Juez

Torpe, venal, ciega, sobre la cabeza de los socialistas, se ciernen la pluma de un escritor.

Petulante, agresivo. Pobre picapleitos que anda ansioso, famélico, a la caza de pleitos en qué picar. DON Vicente Alonso Pérez, fué abogado como podía haber sido sepulturero o mozo de cuerda. Tal vez, y sin tal vez, en cualquiera de estas o parecidas profesiones hubiese tenido mejor aplicación el númen genérico y fatalista de D. Vicente. Lo que no admite duda de ninguna clase es que para ejercer la profesión de abogado, D. Vicente es una completa calamidad. El Abogado de la Cal le llaman. Porque, a lo que parece, es en la cal, y en la piedra y en el cemento (oh manes gloriosos de Lerroux) donde colecciona este interfecto su clientela. Una clientela hecha de cal y cemento, como la propia cabeza del abogado, que va formando en diminutas figuras a lo largo del camino de la vida del señor Pérez y que le llenan de ilusión, de énfasis, hasta hacerle exclamar satisfecho, mientras aprietta un punto más el cinturón con el que sujeta su panza, como los habitantes de ciertas tribus de Oceanía: ¡Esos son mis boquiabiertos y respetables clientes!

D. Vicente ha experimentado los torturas agobiadoras del fracaso. Se siente nómada en las esferas del Derecho. Errabundea por entre esos libracos, grandes y pesados como las propias deudas a las que necesita recurrir para ir tirando. Se pierde entre los geroglíficos de los capítulos y de los apartados, buscando inútilmente la estrella luminosa que le guíe y le oriente en la noche sin fin de su inutilidad. Y experimenta el desaliento profundo, agotador, de su inepticia. En la carrera del Derecho D. Vicente no da ninguna a derechas. Es lo que vulgarmente se llama, un hombre al agua.

Y D. Vicente se acoje a la política como a una tabla de salvación. Es uno de tantos señoritos a que nos referíamos en nuestra anterior ESTAMPA. Es uno de esos que trae a la política toda la bilis, la amargura, el odio que fué almacenando en los tumbos y en los traspies y en las correrías que emprendieron a través de las aulas universitarias. Se saben impotentes, inútiles para la vida y no pueden contener las ansias, la megalomanía que les atormenta y les corroe para figurar y para prevalecer sobre los seres y sobre las cosas. Ser un D. Alguien, cuando la incapacidad de su propio cerebro les condena a perderse en el gurgulio aterrador de la vulgaridad. Y ese es don Vicente. Un ser vulgar, anodino, insignificante que pugna por hacer pinillos en la política para salir a flote del pantanoso anonimato en que está hundido.

A punta de lanza

Señores de «El Eco», cuando se robaba en el Ayuntamiento, ya saben Vdes. cuando era. ¡Ah de aquellas épocas regidas por los antiguos políticos en donde además de robar se fornicaba en la Alcaldía!

¡Si hablara cierto diván que existía en la Alcaldía! ¡Cuántas y cuántas cosas se han hecho allí por los que ahora quieren aparecer morales y honrados, no siendo más que canallas y ladrones!

Esto lo sabe «El Eco» y lo sabe El Abogado de la Cal, que ha llevado vela en muchas procesiones.

En dos meses se han suicidado en el Asilo una ancianita, y en el Hospital dos ancianos. Esto nos recuerda lo de la longaniza.

Está visto, ni al Asilo ni al Hospital pueden ir los ancianitos. Y si

Lista de solicitantes al cargo de Juez Municipal de esta Ciudad

D. Vicente Alonso Pérez
D. Antonio Ripoll Martínez
D. José Sempere Giménez
D. Juan Orts Román
D. Miguel Ruiz Ferrández

En tiempo, forma, cuando y donde convenga, nos ocuparemos de la vida política, social e íntima de estos GRAVES señores que intentan regir desde el Juzgado Municipal a todos los ilicitanos.

Cinco son, los cinco llagas.

van, ya lo saben, en el momento de entrar firman su sentencia de muerte.

¡¡Recristo, Cristo y que malas entrañas tienen tus servidores y servidoras!!

Quando los destinos del pueblo

Y viene a la política. Y para figurar, y para hacer como que se destaca en ella, corretea entre

los pámpanos frondosos de «El Eco». Y añora la prestancia y el verbo y las formas del hombre primitivo. Y se cubre con el taparrabos del ente cavernario. Y se columpia entre la tupida vegetación de su literatura. Hasta darnos la sensación de que Darwin acertó con sus peregrinas definiciones acerca de la procedencia del hombre. Y en «El Eco» escribe D. Vicente, si a eso se le puede llamar escribir. Y en sus desvarios literarios llama honrados a todos los viejos y extintos caciques. Hasta al mismo que vió un día el panorama aterrador de sus caballerías moribundas por haber apurado ya hasta las heces las posibilidades de su bolsa y que, sin embargo, por la mágica voluntad de la Alcaldía de Elche que cayó en sus pecadoras manos, logró engordar a sus jamelgos y hasta montar espléndidamente su taller de cal y cemento. Y eso es lo que pretendió hacer don Vicente. Imitar en lo posible la ética diamantina de los viejos caciques. Engordar y fortalecer su caudal ¡ay! para siempre irremisiblemente perdido. Hacer fortuna con el socorrido procedimiento de SACRIFICARSE POR SU PUEBLO. Pero para entorpecer en la CARRERA de D. Vicente, se han cruzado en el camino los socialistas. Y contra los socialistas arremete el panzudo Quijote. Y empieza a dar palos de ciego. Y el odio lo enajena y lo prostituye y le hace divagar en esas contradicciones, en esas confusiones, en esos malarismos numéricos a los que se ve precisado a recurrir semanalmente para darnos la sensación de persona entendida. Pero lo peor de todo es que hasta D. Vicente está convencido de que también en la política ha fracasado. Presente que no ha de figurar como asiro en el firmamento político. Y ello le produce vahidos. Siente como se le enrojecen los pómulos, y sus ojos, vagos, indecisos, opacos, pretenden salirse de las cuencas a impulsos de la fiebre que le devora. La última esperanza de D. Vicente también se esfuma. La Gestora no viene y el Abogado de la Cal revienta, y en sus alaridos produce esa literatura soez con la que se autobiografía.

No queda más tabla de salvación para D. Vicente Alonso Pérez, para colmar sus desmedidos apetitos de mando, que lograr el cargo de Juez Municipal que ha solicitado. Apenas se enteró D. Vicente que ese cargo había de proveerse de titular, se lanzó sobre él como can famélico. Y si nuestra influencia valiese para algo, nosotros pediríamos que se lo otorgasen. No podemos consentir que ese hombre siga padeciendo más. La justicia de hoy es susceptible de comprar y D. Vicente está dispuesto a venderlo todo con tal de llegar a pagar sus trampas.

ilicitano los dirigió el padre del Abogado de la Cal, es cuando se robaba con mano abierta. Facturas figurando 100 sacos de cal habiendo entregado 50 y así por el estilo. ¡Si viviera Pepito Penalva, cuanto podría justificar lo que decimos!

Don Leopoldo González, en el número de «El Eco», dedicado a la Virgen, dice entre otras cosas: «...providencialmente vino la Guerra Europea...».

Estamos seguros que si a Don Leopoldo le hubieran matado un hijo o los invasores le hubieran violado una hija, no hablaría de la providencial Guerra Europea, en la forma en que lo hace y dedicándose a la Virgen. ¡Vaya cristianos con entrañas de hiena!

Don Joaquín Chapaprieta, no tiene interés en que a Elche venga la Gestora. Lo saben todos, y por

eso no viene. Don Antonio Brotons Oliver, mas conocido por el hijo de Moreta, según nuestros informes, ha visitado al Chapa y ha logrado persuadirle de la necesidad de tirar a los socialistas del Ayuntamiento. Gracias precioso. Pero tanto tú, como los demás de tu ralea, quedareis igual. A Elche no viene Gestora. ¿Estamos? Sepanlo claro.

«El Eco», tan jesuita y tan hipócrita como siempre, sale por los fueros de Jaime Martínez Torres, farsante que ha sido despedido del Ayuntamiento por calumniador y por monárquico.

Conviene refrescarle la memoria al órgano de la caverna y decirle que a este mismo Jaime Martínez Torres, lo dejó cesante el cura de San Juan del cargo de sacristán que desempeñaba en aquella parroquia por LADRON Y POR.... ¡AY ZAPE! ¡QUE TE PISO. QUE TE PISO!

¡Perc hombre! ¿Que me cuenta V.? Conque Porfirio Pascual, el verdugo de la «Hiladora Ilicitana S. A.» ha ingresado en el ejército de las personas DECENTES?

¡Bien, hombre, bien! Lo celebramos aunque no sea mas que por los obreros que tienen la desgracia de soportarle en SU fábrica.

Treinta PALMERERS recogidos uno en uno por el entusiasta Pepe Santo para botar su PALMERA en la noche de la Alborada. ¡Magnífico e inolvidable espectáculo!

Para quemar las treinta palmeras ha necesitado el autor de la encuesta casi medio año.

Porfirio Pascual en un santiamén ha talado veintiuna palmera, porque le ha dado la gana, contra el Decreto del Ministerio de Agricultura, contra la Academia de San Fernando, contra el Patronato Nacional de Turismo, contra los reiterados acuerdos del Municipio, ignorados todos por el Organó dels PALMERERS.

¿Quien ha dado permiso a Porfirio Pascual para cortar las palmeras?

Solo sabemos que una alta personalidad de la política provincial, interesado de la Alcaldía, se activara el expediente instruido con motivo de la petición de Porfirio.

¿Porque no pregunta «El Ilicitano» a dicha personalidad y autoridad provincial, el motivo del asesinato perpetrado por la ambición burguesa contra las palmeras?

«El Eco» protesta de la línea dada a la casa en construcción en la Plaza de la República.

El acuerdo de cambio de línea, se acordó legalmente en sesión celebrada el día 13 de Abril del año actual, con el voto favorable de todos los concejales que estaban presentes, entre ellos Juan Sansano Ibarra, Antonio Ripoll Javaloyes, Antonio Rodríguez Giménez y José Gómez Brufal.

Resulta entonces que «El Eco» protesta por una cosa hecha por sus concejales.

Tomen nota los ilicitanos.